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1. HYRJA 

"Qytetet  Gjithëpërfshirëse”  është  projekt  ku  bëhet  promovimi  dhe  përhapja  e  metodologjisë  së 

planifikimit  urban. Në  kuadër  të  këtij  projekti  është  paraparë  të  trajtohet  hapësira  e  cila  ndodhet  në 

qendër  të  Prizrenit    ”  Sheshin  7  Korriku”.  Në mënyrë  që  trajtimi  i  hapësirës  të  jetë  i  suksessheëm 

paraprakisht është bërë një hulimtim ku janë intervistuar grupe të ngrushmë të interesit. Ky hulumtim si 

aktivitet ka paraprirë hartimit të skenarit për hapësirën Sheshi 7 Korriku, i cili ka identifikuar mangësite, 

përparësitë  si dhe arsyet se pse hapësira nuk vizitohet përkundër potencialit që posedon. Në vazhdim të 

këtij raporti do jipen në mënyrë detale të githa informatat relevante për këtë aktivitet.  
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3. PALËT E INTERESIT 

Ky aktivitet konsiderohet të jetë  i rëndësisë së veqantë dhe është obligim që del nga LIGJI NR. 04/L‐174 

PËR PLANIFIKIMIN HAPËSINOR.  

Analiza e pjesëmarrësve për këtë projekt ka qenë proces dinamik  i  cili ka ndihmuar në  identifikimin e 

legjitimitetit, interesit dhe rolit të secilit pjesëmarrës në proces. Kujdes i posaçëm është dhënë involvimit 

të grupeve  të ndjeshme  si ato  të  femrave,  të moshuarve dhe  të  rinjëve,  të gjitha pakicave etnike dhe 

atyre me me nevoja të veqanta.  

Involvimi i palëve në proces ka kërkuar edhe përmbushjen e disa kritereve të rëndësishme si në vijim: 

‐ Partneritetit; duke përdorur qasjen e partneritetit ata duhet të punojnë së bashku 
‐ Udhëheqjes; në mënyrë që të tejkalohen sfidat dhe të sigurohet rezultati në punë ata duhet të kenë 

aftësi udhëheqëse 
‐ Vazhdimësia; është thelbësore tek partneriteti   dhe udhëheqja në mënyrë që të sigurohet strategjia 

afatgjate 
‐ Ndarja e vizionit; vizioni duhet të ndahet edhe më gjerë  
‐ Implementimi i veprimeve; ata duhet të sigurojnë zbatimin e veprimeve që do të dalin nga ky projekt. 
Pas analizës së  individëve   se a plotësojnë kriteret e  lartëpërmendura, a ndikohen në mënyrë direkte, a 
kanë  interes  në  çështjet  specifike  dhe  se  sa  kanë  ndikim,  a  kanë  qasje  apo  kontroll  mbi  burimet 
(financiare, teknike, intelektuale) përfaqësuesit janë grupuar në: 
 
PALËT KYÇE 

 PRONARËT/BIZNESET – është grupi që punon dhe vepron në atë pjesë 

 TEQJA – është pjesë e  sheshit 7 korriku 

 KOMUNA E Prizrenit –  institucion që konsiderohet një ndër  financiuesit më potencial për këtë 
hapësirë 
 

PALËT SEKONDARË 

 PËRFAQËSUES TË  SHOQËRISË CIVILE – organizatat që  veprojnë në Prizren duke përfshirë edhe 
grupet e margjinalizuara 

 BANORË – familjet që jetojnë afër Sheshit 7 Korriku 

 RINIA – grupet e caktuara që frekuentojnë Sheshin 7 Korfriku 

 PROFESIONISTË / ARKITEKTË që jetojnë dhe veprojnë në Prizren 
 
 

 
 

Duhet theksuar se rëndësi të veçantë ka pasur edhe mënyra e mobilizimit të tyre pra kur dhe në cilën fazë 
duhet të përfshihen ata. Palët kyq kanë qenë të përfshirë prej fillimit deri në finalizim të skenarit ndërsa palët 
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sekondarë  kanë  qenë  të  angazhuar  në  pjesën  e  hulumtimit  dhe  disa  përfaqësues  janë  përfshirë  edhe  në 
punëtori.  Përfshirja  e  palëve  te  intereset  ka  reflektuar me  një  proces  trasnparent  dhe  njëherit  edhe me 
ndërtim të një koncensusi për nje projekt i cili është interes i përbashkët. 

 

Pas këtyre dy  fazave pason  implementimi  i projektit që gjithashtu është  fazë në veti me pjesëmarrje është 

organizuar hulumtimi dhe punëtoria për hartimin e skenarit.   

4. METODOLOGJIA  E APLIKUAR 

Për finalizim sa më të suksesshëm të aktivitetit jemi përcaktuar në përdorimin e metodologjisë së kombinuar 

me  hulumtim  dhe  punëtori.  Kombinimi  i  këtyre  dy  aktiviteteve  ka  rezultuar me  përfshirje më  të  gjërë  të 

palëve dhe jo vetëm por edhe në mbledhjen e informatave nga terreni.  

Hulumtimi ka përfshirë  institucionet, banorët, qytetarë etj në proces.   Aktiviteti  i cili konsiderohet  të  jetë  i 

suksesshëm  ka  identifikuar mangësite, përparësitë    si dhe  arsyet  se pse hapësira nuk  vizitohet përkundër 

potencialit që posedon. Duhet të theksohen se ky aktivitet ka rezultuar edhe me një sërë propozimesh duke 

filluar  nga  materiali  që  duhet  të  përdoret  për  shtruarje  deri  tek  elementet  mikro‐urbane  që  mund  të 

përdoren  në  këtë  hapësirë.  Të  gjitha  propozimet  kanë  reflektuar  në  një  skenar  të mundshëm  që  është 

prezantuar në punëtori dhe diskutuar deri në detale.  

5. HULUMTIMI DHE REZULATATET E HULUMTIMIT 

Më  lartë është cekur  se hulumtimi ka pasur një  rol  të veqantë në  tërë procesin e hartimit  të  skenarit për 

Sheshin 7 Korriku  ku  kanë qenë  të përfshirë  rreth 70  individë që  kanë përfaqësuar grupet e ndryshme  të 

interesit. Si vegël për hulumtimit janë përdorë pyetësorët me pyetje që kanë qenë të hapura dhe të mbyllura 

ku është ofruar  mundësia secilit intervistues të jep mendim të pamvaruar.  

Gjatë intervistimit është kushtuar vëmëndje e veqantë që të përfshihen të gjitha grup moshat, gjë që vërehet 

edhe në diagramin e mëposhtëm  ku mbi 50vjet  kanë qenë 43%  të  intervistuarëve ndërsa  afërisht  gjysma 

tjetër kanë qenë grup moshat 15‐20, 20‐35 dhe 35‐50 vjeçarë.  Involvimi i të dy gjinive ka pasur rëndësi për 

arsye se pikëpamjet e tyre për zgjedhjen e problemeve janë të ndryshme.  
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Fig.3 Skenari i mundshëm i Sheshit 7 Korriku
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Skenari dhe të gjitha këto propozimet janë diskutur në një punëtori ku kanë qenë prezent pronarët/bizneset, 

përfaqësues nga institucionet, përfaqësues të shoqërisë civile etj të cilët e kanë mirëpritur iniciativën për këtë 

pjesë.  Pjesëmarrësit  janë  pajtuar me  skenar  dhe  janë  shprehur  që mund  të  vazhdohet me  projekt  detal. 

Përveq  tjerash  është  diskutuar  edhe  unifikimi  i  fasadave  në  bazë  të  parametrave  që  dalin  nga  Plan  i 

Konzervimit dhe Zhvillimit për qendrën Historike të Prizrenit.  

  

 

7. KONLUZIONET 

Faza  e  parë,  hartimi  i  konceptit  për  Sheshin  7  Korriku  është  finalizuar.  Ky  raport  përfshin  mangësitë, 

propozimet dhe mund të merret për bazë gjatë hartimit të projektit detal. Mund të konkludojmë që raporti 

është  produkt  i  përfshirjes  së  të  gjitha  palëve  të  ineteresit  dhe mund  të  shërbejë  edhe  si  shembull  për 

projekte  tjera që  kanë për qëllim përmirësimin  e  cilësisë  së  jetës  së qytetarit me një proces  transparent. 

Informimi  dhe  involvimi  i  të  gjitha  grupeve  që  nga  fillimi  i  procesit  do  të  rezultojë me  transferim  të  ” 

pronësisë”  së  projektit  tek  qytetarët.  Në  momentin  që  ata  ndihen  pronarë  të  hapësirisë  atëherë  edhe 

mirëmbajtja  do  të  jetë  më  e  kënaqshme.  Propozohet  që  gjatë  hartimit  të  projektit  detal,  dizajni  të 

dakordohet me grupe të interestit. Nëse mirret iniciativa për regjenerim të fasadave atëherë propozohet që 

kjo të bëhet nga një grup profesionistësh që përfaqësojnë organizata dhe institucione që veprojnë në Prizren 

dhe gjithnjë në bashkëpunim me pronarë.  

 

 


